ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL

INSTITUTO DE CIENCIAS FISICAS
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FISICA EXPERIMENTAL
TEMA DE LA PRÁCTICA:

FUERZA CENTRÍPETA

NOMBRE:

PROFESOR:

PAPRALELO: 

FECHA DELA PRÁCTICA: 

FECHA DE ENTREGA:

FACULTAD DE ING. ELECTRICA Y COMPUTACIÓN

.espol.edu.ec

PRÁCTICA Nº 5
TEMA: 
FUERZA CENTRIPETA

OBJETIVO: 

· Estudiar el movimiento uniforme circular de un cuerpo y verificar la expresión de la aceleración centrípeta.

TEORÍA:
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El movimiento circular es el que tiene como trayectoria una circunferencia. El movimiento circular uniforme es aquel movimiento circular en el cual el modulo de su velocidad lineal es constante. Se debe recordar que la velocidad es una magnitud vectorial y que en este movimiento la dirección y el sentido de esta velocidad cambia instante a instante.
La aceleración centrípeta es la razón de cambio que se da en la velocidad de un cuerpo en movimiento. Los cuerpos que se mueven en línea recta con rapidez constante también lo hacen a velocidad constante. En cambio cuando el cuerpo se mueve en una trayectoria curvilínea con rapidez constante (M.C.U), lo hace con una dirección variable, y debido a que la velocidad es un vector que indica la dirección, sentido y la rapidez de un objeto, una dirección variable implica una velocidad variable.

Trabajando con coordenadas polares, la aceleración de un cuerpo se puede descomponer en sus componentes radial y tangencial, quedando respectivamente:
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Donde: r y θ son las coordenadas polares de la partícula; ω es la velocidad angular (que es igual a dθ/dt); α es la aceleración angular (que es igual a dω/dt).

Se le llama aceleración centrípeta al término -rω2 presente en la componente radial de la aceleración ar. Dado que v = ωr, la magnitud de la aceleración centrípeta también se puede escribir como
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En el movimiento circunferencial, mientras la dirección del vector velocidad va variando punto a punto, la aceleración centrípeta se manifiesta como un vector con origen en el vector posición y con dirección, y sentido, hacia el centro de la circunferencia.

Fuerza centripeta:

Según la segunda ley de Newton, si hay una aceleración ha de existir una fuerza en la dirección de esta aceleración. Es la fuerza centrípeta, y es igual a:
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(donde m es la masa, v es la velocidad, r es el radio en la curvatura del movimiento y el signo negativo denota que el vector apunta al centro del círculo, y ω = v / r es la velocidad angular)

MATERIALES:

Los materiales que utilizamos en la práctica: 
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PROCEDIMIENTO:
· Lo primero que tenemos que hacer es escoger un número N = 0 en la escala del marco, nosotros trabajamos con valores como: 0, 5, 10,15, y 20.   
· Se instala el marco en el rotor según las instrucciones del profesor dadas al inicio de clase.
· Luego nivelamos el rotor,  y aumentamos progresivamente su frecuencia.
· Registramos el número inicial de revoluciones que estaba en el indicador.
· Encendemos el sistema, lo hacemos girar durante un minuto, anotamos la lectura final que nos proporciona el contador de vueltas.
· Repetimos este procedimiento unas tres veces, para que el margen de error disminuya.
· Medimos la frecuencia de rotación, dividiendo para el número de vueltas n, indicado en el contador de vueltas.
· Después  colocamos el rotor en el dinamómetro y  tomamos su peso, y anotamos en la tabla de valores.            
· Cambiamos el número N de vueltas, de acuerdo a los valores recomendados en la tabla, y repetimos el procedimiento anterior.     
· Medimos el radio, con el calibrador y anotamos la masa del cilindro.                                                                            
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F² vs N 
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TABLA DE DATOS:

Tabla 1

	N
	Inicial (no)
	Final (nf)
	nf-no
	Promedio (n)
	T(s)
	F= n / T
	F²

	
	28500
	28948
	448
	
	
	
	

	0
	28948
	29394
	446
	445.00
	60
	7.42
	55.00

	
	29394
	29835
	441
	
	
	
	

	
	29835
	30307
	472
	
	
	
	

	5
	30307
	30777
	470
	468.67
	60
	7.81
	61.00

	
	30777
	31241
	464
	
	
	
	

	
	31265
	31774
	512
	
	
	
	

	10
	31774
	32284
	510
	507.67
	60
	8.46
	71.60

	
	32284
	32785
	501
	
	
	
	

	
	34391
	34913
	522
	
	
	
	

	15
	34913
	35446
	533
	525.60
	60
	8.76
	76.74

	
	35446
	35398
	522
	
	
	
	

	
	32791
	33320
	529
	
	
	
	

	20
	33320
	33856
	536
	533.33
	60
	8.89
	79.06

	
	33856
	34391
	535
	
	
	
	


Tabla No. 2

	N
	0
	5
	10
	15
	20

	W
	18.3
	20.2
	22.1
	24
	25.9


GRÁFICOS:
GRAFICO NÚMERO UNO, PARA DETERMINAR K DINAMICO
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Grafico 2
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GRAFICO NÚMERO DOS  PARA DETERMINAR K ESTÁTICO
CÁLCULOS:
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*La pendiente de la grafica W vs. N, es el valor del k estático

ANALISIS DE RESULTADO:

En esta experiencia pudimos darnos cuenta  de la importancia de la fuerza centrípeta, por ejemplo: supongamos que atamos una pelota a una cuerda y la hacemos girar en círculo a velocidad constante. La pelota se mueve en una trayectoria circular porque la cuerda ejerce sobre ella una fuerza centrípeta. Según la primera ley del movimiento de Newton, un objeto en movimiento se desplazará en línea recta si no está sometido a una fuerza.  Si se cortara la cuerda de repente, la pelota dejaría de estar sometida a la fuerza centrípeta y seguiría avanzando en línea recta en dirección tangente a la trayectoria circular (si no tenemos en cuenta la fuerza de la gravedad). En otro ejemplo, consideremos una persona montada en un carrusel. Cuando gira, hay que agarrarse para no caerse. En el punto en que la persona está en contacto con el carrusel, se aplica una fuerza centrípeta que hace que la persona se desplace en una trayectoria circular. Si la persona se soltara, saldría despedida siguiendo una línea recta (tampoco aquí consideramos la fuerza de la gravedad)

A partir de la gráfica de f2 vs. N, pudimos determinar k dinámico, mediante cálculos matemáticos, en la gráfica W vs N; el k estático lo obteníamos directamente de la pendiente de la grafica. Estos valores deberían quedar iguales, pero debido a que en una experimentación es muy difícil no cometer errores, los resultados tuvieron un margen de error, las causa para que esto suceda son diferentes; así tenemos: la precisión en detener el cronómetro justo en el tiempo indicado, otro causa pudo ser que la persona quien mantenía presionado con su dedo en el sistema para poder contabilizar el numero de revoluciones no coincidía con la persona que detenía el cronómetro. 
CONCLUSIONES:
Después de haber realizado esta experimentación, podemos concluir que la frecuencia aumenta conforme aumenta el número de vueltas al cilindro, de igual forma la carga total también aumenta según el número de revoluciones que da el cilindro. Con respecto a la ley de Hooke, nos dimos cuenta que los valores de nuestra constantes se aproximan (0.38 - 0.41), este era nuestro principal logro, entonces podemos concluir que nuestro objetivo se cumplió con éxito. Gracias a esta práctica conocemos un poco más acerca del movimiento circular uniforme y su importancia.
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